

Un nuevo tipo de navios

Unidades antiaéreas de guardia y de acompañamiento

La Marina inglesa hace escuela. Particularmente atenta a todos los problemas, y estudiando los que se deducen de los ataques aéreos contra buques de guerra, el Almirantazgo de Londres ha hecho transformar en « baterías flotantes » contra aviones a los viejos cruceros « Coventry » y « Curley » (4.200 toneladas, 30 nudos), construidos en 1917-18, y que fueron concienzudamente reparados en 1929.

En cada uno de estos buques han sido instaladas numerosas piezas antiaéreas (30 por lo menos), de un nuevo modelo, dotadas de una gran velocidad de tiro y de un aprovisionamiento de municiones excepcionalmente rápido.

Merced a su velocidad estos cruceros especiales pueden seguir y proteger en alta mar a las fuerzas navales; y no será menor su eficacia para la defensa de radas, bases y puntos de apoyo, donde, siempre dispuestos a entrar instantáneamente en combate, harán el papel de las baterías fijas de la defensa contra aeronaves, con un volumen de fuego especialmente considerable.

El « Coventry » y el « Curley » han sido, además, provistos de aparatos especiales de escucha, que les permitirán advertir la presencia de submarinos en una zona suficientemente extensa alrededor del navio para poder tomar con tiempo, en los límites de seguridad posibles, disposiciones de vigilancia exterior y de defensa.

Los dos cruceros especiales responden tan adecuadamente a concepciones y necesidades nuevas que « merecieron el honor » de desfilar ante Jorge VI en la revista naval de la Coronación, el 20 de mayo pasado.

Por otra parte, los resultados obtenidos en ciertos ejercicios han sido tan satisfactorios que el Almirantazgo británico ha decidido transformar del mismo modo otros cinco cruceros del mismo tipo y clase que los citados y pertenecientes, como ellos, al programa de guerra (1915-1918), a saber: « Caledon », « Calypso », « Caradoc », « Cardiff » y « Carex ».

Por su parte, la Marina norteamericana va a hacer construir una primera serie de tres unidades especiales antiaéreas de guardia y acompañamiento de fuerzas navales. Estos navios tendrán, evidentemente, sobre los cruceros ingleses, transformados y adaptados, la superioridad que se deduce de haber sido planeados y realizados « directamente » como baterías flotantes contra aviones.

Estos buques especiales norteamericanos tendrán una eslora de 200 metros

y su puente, a la manera de la plataforma de los portaaviones, tendrá 50 cañones antiaéreos, que podrán también utilizarse contra cualquier objetivo de otra clase. Su velocidad será de 35 nudos, con objeto de que estén en condiciones de poder acompañar y prestar protección a cualquier unidad de la flota.

No cabe duda de que el tipo de navios que acaba de hacer su aparición está llamado a un porvenir floreciente y resolverá, en parte, el grave problema de la defensa antiaérea de los buques de guerra.

Como liquida el analfabetismo la República Española

Recientemente ha publicado la prensa una estadística de los resultados obtenidos en un mes por las Milicias de la Cultura, organismo creado en el mes de mayo para procurar la liquidación de esa lacra nacional vergonzosa, herencia del reaccionarismo que es el analfabetismo. Anterior a las Milicias de la Cultura, verdadero y heroico cruzado de la dignidad nacional es el Batallón de la F. E. T. E. (Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza). Ambos, han procurado descender esa espesa cortina de ignorancia echada sobre el pueblo español y concentrada sobre todo en el campesinado.

Antes la F. E. T. E. y ahora esta magnífica organización de las Milicias emprendieron y continúan su lucha yendo a buscar a los analfabetos, aquellos sectores donde la enorme movilización de masas que suponen las levadas para el ejército popular tienen que concentrarse y se concentran en su inmensa mayoría los analfabetos procedentes casi todos de la base campesina.

—¿Cómo actuó la F. E. T. E. en ese sentido y cual ha sido el fruto de su labor?

—Este glorioso batallón, la base militar integrada por maestros y profesores y personal administrativo de los centros de enseñanza cumpliendo espontáneamente un deber, tomó las armas para ir a los mismos frentes y luchar contra el fascismo, luchando por la cultura. Los mejores frutos de esta cruzada, siéndolo todos muy buenos, consistieron en la experiencia derivada de ella y que fué el origen de las Milicias de la Cultura.

—¿Cómo actúan estas Milicias?

—Existen hoy destacados en todos los frentes, en los hospitales, en las unidades militares y en todos los lugares de concentración del Ejército Popular unas 800 escuelas de frente atendidas por 900 milicianos de la Cultura, entre los que ya hay algunos heridos en el cumplimiento de su deber. Estos milicianos tienen como principal misión la de combatir el analfabetismo iniciado a los combatientes en las primeras letras, en la lectura, en la escritura y rudimentos de Aritmética, Geografía e Historia. Esta tarea política importantísima segunda la de los comisarios de guerra.

—¿De qué elementos disponen los Milicianos de la Cultura para su trabajo?

—De la « Cartilla escolar antifascista » cuya primera edición alcanzó a trescientos mil ejemplares distribuidos en los frentes, hospitales, etc. En esta cartilla se sigue un método práctico de enseñanza adaptado a los adultos y que da rapidísimos resultados. Estos resultados se reflejan diariamente en los periódicos de los batallones, en los periódicos de las brigadas, de los regimientos y en los de todas las unidades militares.

—¿Siguen los alumnos con entusiasmo estos cursos?

—Hay numerosos hechos que lo atestiguan. Entre otros, el número de más de trece mil analfabetos que han aprendido a leer y escribir en el plazo de un mes. Trece mil inteligencias salvadas de la reguera perpetua.

—¿Dónde se instalan las clases?

—Dónde se puede. En los poblados se dispone de locales, pero hay que instalarlas también en las trincheras, y no siempre se puede disponer de material escolar adecuado. En alguna ocasión esto ha dado lugar a verdaderos casos de heroísmo. Se han hecho incursiones bélicas solo para tomar unas escuelas del campo faccioso y rescatar el material escolar que contenían, y estos hechos magníficos se han realizado con éxito por que iban movidos de un espíritu de entusiasmo y de fe que expresa mejor que dato alguno de qué modo ha prendido en el espíritu de nuestros soldados el amor al estudio y la necesidad en que se encontraba España de organizar una batalla a fondo contra el analfabetismo, cuidadosamente cultivado por aquellos que apoyaban en la ignorancia del pueblo la mejor arma para sus fines.

Unión de Colonos Agrícolas

U. G. T.

Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a la Junta general que se celebrará el próximo domingo, día 7, a las 10 de la mañana, en el local social, Plaza Pablo Iglesias número 12.

La Junta.

AVISO Médico, necesita casa en alquiler para Consultorio, en cualquier sitio de Mahón. Daría lecciones gratis para enfermera o comadrona a familiar de la casa.

Podría ayudarme con sueldo

Razón: En esta imprenta.

BANDO

El Comité Auxiliar del Mando de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón, compuesta por representantes de las dos Organizaciones obreras locales, de acuerdo con el Mando dispone:

1.º El sábado día 6, a las tres de la tarde, se presentarán en el cuartel de la Explanada los individuos comprendidos entre la edad de diez y seis a cincuenta años que han sido dados de baja de servicio militar como inútiles; asimismo deberán hallarse en el mismo cuartel y a la misma hora todos aquellos ciudadanos que estén comprendidos en las edades de cincuenta a hasta cincuenta y cinco años inclusive, hubiesen sido o no clasificados como inútiles para el servicio.

2.º Deberán presentarse también todos aquellos ciudadanos que por las causas que fueren disfrutaren de permiso.

3.º Asimismo todos aquellos que estén dados de baja facultativa para los trabajos de fortificación deberán presentarse por sí, o por un familiar si estuvieran realmente impedidos de marchar por la calle.

4.º A partir de la próxima semana deberán presentarse a los puntos habituales de partida para su distribución en los lugares de trabajo, todos aquellos individuos comprendidos en las primera, segunda y tercera compañías de cada batallón los días lunes, miércoles y viernes de cada semana y las compañías cuarta, quinta y sexta de cada batallón, los días martes, jueves y sábados.

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos las medidas que preceden haciendo presente que están determinadas en el sentido de no perjudicar el desenvolvimiento de la Agricultura, Industria y Comercio, poniendo asimismo en conocimiento del vecindario que si estas medidas no dieran el resultado apetecido, nos veríamos en la necesidad de trabajar durante todo el día.

Teniendo en cuenta la máxima necesidad de que las fortificaciones se terminen cuanto antes mejor para poder hacer frente a cualquier contingencia que pudiera presentarse se hace saber que aquellos ciudadanos que no tengan colocación trabajarán durante todos los días laborables de la semana.

Por el Comité Auxiliar del Mando.— El Secretario.—V.º B.º.—El Presidente, José Brandaris.

AVISO Don Pedro Robert Grumé, dueño de la panadería « La Maravilla », participa a su distinguida clientela y al público en general, que a partir de hoy día 4 hasta el 10 del corriente mes, se canjearán las fichas que hay en circulación de dicha panadería de los siguientes colores: Color concha de 2 pesetas, color tango de 1 peseta y color rosa fuerte de 0'50 céntimos.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 4 de noviembre a las 23 horas.

Centro

Nuestras tropas han ocupado la posición Castilla, situada en las inmediaciones de la Casa de Majuelo, en el sector de la Cuesta de la Reina. En los demás sectores de este frente escasa actividad.

Sur

Cañoneo enemigo contra nuestras posiciones de Porcuna. Nuestras tropas hicieron una descubierta por los alrededores de dicho pueblo, regresando sin novedad a sus bases.

Intensos tiroteos en los frentes de Portugo y Pitre, Granada.

Levante

En los subsectores de Rubiales y Puesto Escandon fuego de fusil y ametralladora.

La artillería republicana dificultó las comunicaciones ferroviarias entre Teruel y Zaragoza.

Este

Algún tiroteo y cañoneo en diversos sectores, sin consecuencias. En los demás frentes sin novedad.

Parte Oficial del Aire

Valencia 4 de noviembre a las 23 horas.

Esta tarde 3 bimotors enemigos han pretendido volar sobre Sarriena. Al ser avistados e uno de los aeródromos próximos se han elevado 3 moscas. Al divisarlos los aparatos facciosos han lanzado su carga apresuradamente intentando huir. Los moscas les han alcanzado entablándose un combate en el cual ha sido derribado un bimotor enemigo.

Sus tripulantes se han lanzado en paracaídas, siendo apresados por nuestros soldados. Los tres son de nacionalidad italiana.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Un hidro faccioso bombardea a un barco mercante francés

Valencia.—La flotilla de vigilancia de la Agrupación de Defensas de Costas del Norte, informa al Ministerio de Defensa Nacional, que hoy a las 9:30 y a la altura de Mataró un hidro faccioso ha lanzado varias bombas contra un buque mercante francés sin lograr alcanzarlo. A la petición de socorro del navío han contestado inmediatamente los destructores números 71 y 73 los cuales se han dirigido a toda marcha hacia el lugar del accidente y han convoyado al mercante que ha continuado su travesía.

El hidro faccioso fué ahuyentado por tres cazas leales.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Valencia 4 de noviembre a las 23 horas.

Según informa la Agrupación de Defensas de Costas del Norte, esta tarde, a las 4:25, a unas 20 millas de tierra el destructor francés número 75, que escoltaba a un buque mercante también francés, hizo varios disparos contra un submarino, viéndose perfectamente desde tierra las columnas de agua levantadas por los disparos.

El mal tiempo dificulta las operaciones en el frente de Aragón

Barcelona.—A pesar de la lluvia que no ha cesado de caer durante estos últimos días, la aviación republicana y las patrullas de infantería han realizado numerosos servicios de reconocimiento en todo el frente de Aragón.

La aviación rebelde ha volado en el sector del Vedado de Zuera, manteniéndose a gran altura obligada por el fuego de las ametralladoras republicanas.

En el Alto Aragón, el mal tiempo ha paralizado casi totalmente las operaciones. En algunos sectores los rebeldes efectúan trabajos de fortificación en los cuales emplean según declaración de desertores, un gran número de camoesinos reclutados a la fuerza en los pueblos de la zona de Jaca.

En el sector de Alcoriza, las tropas republicanas han logrado impedir el reequipamiento de numerosas posiciones avanzadas de los rebeldes.

En el sector próximo al río Ebro, los campos se encuentran inundados a consecuencia de la crecida de dicho río, lo cual ha impedido toda actividad combativa.

En las llanuras situadas en las proxi-

midades de Fuentes de Ebro y Burgo de Ebro, las innndaciones han obligado a los rebeldes a modificar sus líneas.

Del extranjero

Ayer se reunió el pleno del Comité de No Intervención

Se aprobaron los acuerdos tomados el martes último por el sub Comité

Londres.—La sesión del pleno del Comité de No Intervención, terminó algunos minutos antes de las seis de la tarde. Fueron aprobadas las resoluciones tomadas el martes último por el sub-Comité, en el sentido de que éste estudie las cuestiones relativas al control, retirada de voluntarios y reconocimiento de beligerancia, mientras el Presidente se pone en contacto con los Gobiernos de Valencia y Salamanca.

El delegado francés M. Corbin, se felicitó de que por fin se haya podido llegar a un acuerdo. Puso de relieve los esfuerzos que está realizando el Gobierno francés para que el desgraciado conflicto que está asolando España que de libre de toda ingerencia extranjera.

Francia, siguió diciendo M. Corbin, acepta el restablecimiento del control

de vigilancia en la frontera franco española, a condición, desde luego, que quede también restablecido en las demás fronteras terrestres de España. El Gobierno francés pide también el restablecimiento de un enérgico control naval.

M. Maiski, delegado de la U.R.S.S., dijo que su Gobierno está dispuesto a volver sobre su acuerdo relativo a no sufragar los gastos del control, siempre que éste se restablezca de forma efectiva y añadió que su Gobierno está así mismo dispuesto a estudiar la concesión de los derechos de beligerancia cuando se hayan hecho progresos palpables en la cuestión de la retirada de voluntarios. En el presente momento la U.R.S.S., acepta todas las resoluciones tomadas por el sub-Comité, menos la que se refiere a la concesión de los derechos de beligerancia.

El delegado italiano Dino Grandi dice que el Comité no puede hacer nada hasta que la U.R.S.S., deponga su actitud.

Finalmente habló de conceder compensaciones a Franco, caso de que la U.R.S.S., se mantuviera intransigente en la cuestión de los derechos de beligerancia, aunque sin especificar en que debían consistir dichas compensaciones.

Cuarenta españoles agentes de Franco serán expulsados de Francia

París.—Prosiguiendo su obra de depuración la Sureté nacional no cesa de investigar en la región vasca, que desde el comienzo de la guerra civil española está infestada de agentes franquistas.

Han sido efectuados gran número de registros y otras pesquisas, con el objeto de expulsar a todos los individuos que se dedican al espionaje.

A consecuencia de ello, M. Marx Dormoy, ministro del Interior, acaba de decretar la expulsión inmediata de unos cuarenta españoles, todos agentes de Franco y se espera que muy en breve se decretarán gran número de expulsiones más.

La Conferencia del Pacífico

Una sesión privada

Bruselas.—Esta mañana han efectuado una sesión privada M. Speeck, el delegado de la U. R. S. S. y los representantes de las potencias signatarias del Pacto de Washington, excepto China.

Parece que la idea de una mediación en el conflicto chino-japonés, se abre paso rápidamente.

Se asegura que se cursará a Alemania otra invitación para que asista a las deliberaciones de la Conferencia.

Representantes ingleses en la zona facciosa

Londres.—En los centros políticos se rumorea que en breve se nombrarán algunos representantes ingleses con destino a la zona facciosa. Se afirma que dicha medida, la justifica el Gobierno británico con la necesidad de defender los intereses británicos en la zona rebelde.

A última hora se afirma que el nombramiento de dichos representantes estará condicionado con la resolución favorable del incidente del buque «Jean Weems», que como se recordará fué bombardeado y hundido por varios aviones rebeldes.

Llegan a Gibraltar 600 huidos de la zona facciosa

Gibraltar.—La afluencia de fugitivos de la zona facciosa ha sido muy grande

estos últimos días. Hoy han llegado dos grandes expediciones cuya huida ha sido posible gracias al soborno de soldados y otros militares facciosos. El total de los llegados esta última semana pasa de 600.

Francia aumenta sus presupuestos de guerra

París.—En el presupuesto para el próximo año se destinan a los capitulos de armamento 11.260 millones de francos, lo que representa un aumento de 1.800 millones en relación con los presupuestos del año en curso.

Una manifestación de hostilidad ante la embajada inglesa

Tokio.—Varios cientos de estudiantes, han efectuado una manifestación de protesta ante la embajada de Gran Bretaña. Dichos estudiantes después de bailar ante dicho edificio la danza de la guerra, entregaron al embajador un escrito de protesta contra Inglaterra, a la que acusan de traicionar al Japón en China.

En el mencionado documento los estudiantes piden nada menos que Inglaterra cambie su política en el Extremo Oriente.

Elecciones en New-York

New York.—Los resultados completos de las elecciones municipales son los siguientes: La Guardia 1.344.016 votos, contra 889.591 obtenidos por Mahoméy.

CARTELERA

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

DOMINGO 7 NOVIEMBRE DE 1937

Desde las 5 de la tarde hasta las 9 de la noche

Grandioso BAILE

Amenizado por la acreditada orquesta BLANCO Y NEGRO

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO: Tarde a las 6 y noche 9:30

DOMINGO: A las 3:45, 6:30 y 9:30

LUNES: Tarde a las 6, noche 9:20.

El gigantesco film de aventuras

DIRIGIBLE

(El asombro del mundo, obra de «Columbia») por Jack Holt, Ralph Graves y Fay Vray

Principiará la sesión dándose por última vez PASAREMOS.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO: Noche a las 9:30

DOMINGO: A las 3:45, 6:30 y 9:30

MARTES: Tarde a las 6 en punto

Repris de CARA A CARA por KEN MAYNARD y colosal estreno del grandioso film

Tempestad de almas

por los famosos artistas NOAH BEERY y RICHARD CRONWELL.

¡Un estreno que causará sensación!

Tipografía Mahonesa.—Mahón